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 228رقم  الجلسةمحضر 

 م(.2020 ماي 12)هـ 1441 رمضان 81الثلاثاء : التاريخ

 للرئيس. الرابع، الخليفة عبد القادر سلامة: الستشار الس يد الرئاسة

بعة اسالدقيقة ال و الساعة الواحدة س تة وخمسون دقيقة، ابتداء من : التوقيت

 زوالا.ن يعش ال و 

يقضي  23.20 انون رقممشوع ق"الدراسة والتصويت على : جدول ال عمال

من  28 الصادر في 2.20.292بالصادقة على الرسوم بقانون رقم 

بسن أ حكام خاصة بحالة  التعلق( 2020مارس  23) 1441رجب 

علان عنها" جراءات الاإ  .الطوارئ الصحية واإ

----------------------------------------------------------------------- 

 :، رئيس الجلسةعبد القادر سلامة ر الس يدالستشا

 بسم الله الرحمن الرحيم 

 م على مولانا رسول الله.والسلا والصلاة

 .أ علن عن افتتاح الجلسة التشيعية

 الس يدين الوزيرين،

 الس يدات والسادة الستشارون المحترمون،

والتصويت على مشوع قانون  الجلسة للدراسة يخصص المجلس هذه

الصادر في  2.20.292 رقم قانونبلصادقة على مرسوم يقضي با 23.20رقم 

حكام خاصة بحالة الطوارئ الصحية ق بسن أ  لتعال  ،2020مارس  23

ج علان عنها، المحال واإ  من طرف مجلس النواب. علينا طبعاراءات الاإ

بين أ يدينا، أ ود أ ن  انون الذيمشوع القوقبل الشوع في مناقشة 

سمكم جميعا،  ،أ تقدم لداخلية من رئيس وأ عضاء لجنة ا شكر لكلزيل ال بجباإ

السادة رؤساء الفرق ولكافة  ،ساس يةال   والبنيات والجماعات الترابية

جميعا  هاو بالمجلس، وللس يد وزير الداخلية على المجهودات التي بذل والمجموعة

لنا لهذه شوع القانون السجل في جدول أ عمافي سبيل الدراسة العمقة ل 

لقانون الذي هو الآن في ظل الوضعية الخاصة التي ا اهذ ،عابط ، الجلسة

 .تعيشها بلادنا

 الشوع، أ عطي الكلمة لل مين لتلاوة ما ذق ودراسة هاالتطر بل ق و 

 .على المجلس تد من مراسلاج

 تفضل.ال مين، الس يد 

 لس:أ مين المجتويزي، أ حمد الستشار الس يد 

  .ما كاينش

 :الجلسةالس يد رئيس 

 ؟شدكعنا م ؟كاينشا م

 شكرا.

 .الس يد وزير الداخلية، لكم الكلمة لتقديم الشوع

 تفضل.

 الس يد الوزير، لك الحق ولك الكلمة اللي فين تم ولا هنا. ،تيياللي بغ 

 الس يد عبد الوافي لفتيت، وزير الداخلية:

 الس يد الرئيس المحترم،

 ادة الستشارون المحترمون،ت والسالس يدا

القاضي  23.20قانون رقم م، مشوع الليو كم اأ ماميشفني أ ن أ عرض 

التعلق بسن أ حكام خاصة  2.20.292رقم بالصادقة على الرسوم بقانون 

جراءا بحالة الطوارئ الصحية صداره عملا  ،علان عنهات الاإ واإ والذي تم اإ

الرسوم بقانون   تقضي بعرضمن الدس تور، والتي "81الفصل "بأ حكام 

 دقة عليه. ر للمصامجلسكم الوق على الذكور

مارس  23) 1441 رجب 28للتذكير، فقد أ صدرت الحكومة بتاريخ 

ة ، مرسوما بقانون يتعلق بسن أ حكام خاصة بحالة الطوارئ الصحي(2020

ان العنيتان جراءات الاإعلان عنها، وذلك بعد أ ن وافقت عليه اللجنتواإ 

س مار  23 ومجلس الستشارين بالاإجماع، بتاريخ مر في مجلس النواببال  

، وقد تم بناء 2020مارس  24 دة الرسمية بتاريخ، ثم نشه بالجري2020

علان حالة الطوارئ الصحية  عليه لىاإ ية  غابمجموع أ رجاء التراب الوطني اإ

لى غاية  مدة وتم تمديد ،2020 أ بريل 20  20سريان مفعولها بعد ذلك اإ

تخذة لحماية بير ال لقبل، نظرا لا اقتضته الظرفية لضمان نجاعة التدااي ام

 ."19-كوفيد"جائحة  انتشارحياة ال شخاص وسلامتهم والحد من 

جراءات والاإ حترام الجميع للتدابير أ عيد التأ كيد على ضرورة ا وبالناس بة،

طار ال الصحية، قصد ضمان سلامة الواطنات  طوارئالعتمدة في اإ

 .جراء هذه الجائحة ال سوأ  لواطنين وتجنيب بلادنا وا

لصاحب  ةيه خير وطننا تحت القيادة الرش يدجميعا لا ف  ا اللهوفقن

نه سميع الدعاء. ،الجلالة اللك محمد السادس، نصره الله وأ يده  اإ

 شكرا.

 سة:الجل الس يد رئيس 

 شكرا الس يد الوزير.

 ..مقرر اللجنة ،التقرير موزع عليكم؟ ولا

ذن  زع عليكم جميعا.مو  اإ

قشة، الفرق والمجموعة اللي ة للمناغادي ندوزو للمناقشة، بالنس ب ،الآن

 له ذلك، اللي بغا يتفضل الكلمة له ذلك. ،التقرير ديالوبغا يقدم 

 .يق ال صالة والعاصرةالكلمة لفر  ،غادي نبدا

  ؟هناتجي  ،هلايا

 دير التعقيم.

 :محمد مكنيف الستشار الس يد

 .يملرحمن الرحبسم الله ا
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 والصلاة والسلام على أ شرف الرسلين.

 م،ئيس المحتر د الر س يال 

 الس يدان الوزيران المحترمان،

 ن،ون المحترموالس يدات والسادة الستشار 

نه  والسرور أ ن نجتمع مرة ثانية لناقشة هذا  الاعتزازن دواعي لاإ

لحكومة تفرض على ا التي س توريةالدقتضيات ال وع، انسجاما مع الش 

ت  طار مرسوم  ع فيجمالاإ بادقنا عليه ايان به داخل هذه الدورة، بعدما صالاإ اإ

بقانون، حيث تفاعل الغاربة بارتياح كبير مع مبادرة جلالة اللك، منوها 

نة خل لج كل مكونات مجلس نا الوقر دابالجو الاإيجابي الذي عبرت عنه 

جهود  على تبخيس ادأ بو بوع الاضي، اس تثناء بعض الذين ال س   الداخلية

ق ال حزاب طن فو ى الو بقالدولة مهما كانت فعالة وناجعة، وحيث ي 

نعيش  ، ل نناالاختلافاتولا يمكن القايضة به مهما كان حجم  والنقابات،

ظروفا عيش لحظة تعبئة وانخراط جماعي لربح هذه العركة، خصوصا وأ ننا ن 

ائحة وأ علنا حالة بقنا الجحيث است ، كافة العالم بأ سرهدول اس تثنائية بمعية 

ت فيه بلادنا على صحر  لحريات،لحقوق االطوارئ الصحية في احترام تام 

كارثة التي وقعت فيها كبريات الوتجنب  حماية صحة الواطنات والواطنين

 بعدما ترددت كبير الدول في العالم، والتي أ صبحت تعيش على وقع ارتباك

 .كثيرا في تطبيق حالة الطوارئ الصحية

 الس يد وزير الداخلية المحترم،

لة اللك محمد السادس، شكر لجلانجدد ال  أ نفي هذا الاإطار، لابد 

جراءات حفظه الله التي أ علن عليها عندما أ غلق  الاستباقية، على كل الاإ

يجا على اليدان،  حققتها بلادنابية البلاد جوا وبحرا وبرا، والتي كان لها نتائج اإ

التحكم في الجائحة، في وقت تنهار فيه أ وروبا  ،دولله الحم ،حيث اس تطعنا

وتستسلم لقدرها، مما يجعلنا نفتخر بحنكة  حدة ال مريكية،ت التوالولايا

نسان الذي فضل حياة الغاربة على  الشهم، الواطن، وتبصر ملكنا الاإ

شخصيا ويواكب تطورات  يشف أ صبح ،، بل أ كثر من ذلكالاقتصاد

 ايجتماع ا ،عليمات لواجهة تداعيات الجائحةت تلو التالوضعية ويصدر التعليما

حداث صندوق خاص والذي كان أ ول بع، دياصاقتاو  لى اإ دما سارع اإ

 الساهمين فيه.

جلال فتحية كبار اإ ، لكل الساهمين الغاربة من كل ال طياف والشائح واإ

جلالوتحية  كبا اإ نجاح الرحلة الكل رواإ  ومحاصرة لغاربة الذين ساهموا في اإ

 . ائحةالج

 الس يد وزير الداخلية،

في هذه الرحلة  د أ ن دوركم محوريأ ن نؤك نؤكد لكم، لابدلابد أ ن 

في ، وهي مناس بة لكي نهنئكم على العمل البطولي الذي تقومون به العصيبة

ذن الله ،هذه العركة أ كثر قوة  تعالى، والتي س نخرج منها منتصرين باإ

لعالم بأ سره، بأ ننا شعب متحضر وصلابة، حيث أ عطينا فيها الثال ل

، بعدما دبر الرحلة بذكاء لصاعدةالدول ايكون ضمن  أ ن ومنضبط يس تحق

مكانياتنا الذاتيةوسسات الدولة جماعي وبمساهمة كافة مؤ  المحدودة،  باإ

نتاج الكمامات وأ جهزة التنف اس تطعنا من خلالها في وقت  ةطناعيص الاس اإ

فيما بيننا، معبرين لكم  الاإنساني لتضامنحيث سجلنا لوحة فريدة من اقياسي، 

عجابنا بالر  ية ومع دارة التراب الاإ نية العالية التي تش تغل بها الوط  حوعن اإ

 مختلف ال جهزة ال منية التابعة لكم الس يد الوزير، خصوصا وأ ن أ طركم

لى جانب ال طقم  ،يتواجدون اليوم  في الواجهة. ،ية الدنية والعسكريةالصح اإ

كل التحية والتقدير، هذا التقدير موصول ، يد الوزيرفلكم ولهم الس  

دنية، طالبا ل ونساء الدرك اللكي، القوات الساعدة، الوقاية ال رجالىاإ أ يضا 

 من أ جورهم. قتطاعالاتهم، لا أ  ومكاف وتحسين أ وضاعهم الادية منكم حمايتهم

 ية المحترم،اخل الس يد وزير الد

أ لف  300مليون و 4د أ ن فخورون اليوم بأ دائكم، خاصة عندما نج

 الاقتصادعدما كانوا يش تغلون في شر، بابمغربي ومغربية اس تفادوا من دعم م 

لى غير الهيكل، ضافة اإ ، توقفت في القطاع الخاص أ لف مس تخدم 800 اإ

لنس بة ر باالحجر الصحي، حيث كان هاذ ال م بفرض العملمقاولاتهم عن 

لينا حلما رادة جلا اإ لة اللك ومواكبة وزارتكم لهذا تحقق ولله الحمد، بفعل اإ

والالية ومؤسسات الضمان  ارة الداخليةعوان وزال مر، فتحية لكل أ طر وأ  

 ، على التعبئة من أ جل الفقراء والساكين والمحتاجين في بلدنا.الاجتماعي

لى الس يد الوزير، أ نكم نجحتم ،أ ؤكد لكم ،لذلك لحة في مصا حد كبير اإ

لى حضن الجماهير ال  تاريخية بين الشعب والسلطة، شعبية، حيث رجعتم اإ

ائما لبطش السلطة ويبخسون جهود يروجون د عم منزام فندتم من خلالها

  بها. الاسترزاقعلى  دأ بواالدولة، حيث تحت طائلة القاربة الحقوقية التي 

 الس يد وزير الداخلية المحترم،

بديهته،  بقرية جلالة اللك وسرعةالرحلة بفعل ع  تدبير نا فيلقد نجح 

كير علينا التف صبحذا أ  ، لهوحيث أ صبحنا ولله الحمد متحكمين في الوضعية

في الطريقة الناجعة للخروج من الحجر الصحي، خصوصا وأ ن من اليوم 

صعبة في العالم وليس في بلدنا فحسب، لذلك  الاقتصاديةالوضعية 

قلاع كبيرة ل وباتس تعترضون صع   .جديد اقتصاديكل اإ

ونحدد ال ولويات ونساعد القطاعات التضررة  ثرنتهيأ  أ كيجب أ ن  ،لذلك

 ذه الجائحة.ثر من هأ ك

ننا زملائي الستشارين المحترمين، وأ خيرا، الس يد الوزير، في فريق  اإ

يجاب على هاذ  ال صالة والعاصرة، داخل هذا المجلس الوقر، س نصوت باإ

لى تبني تمع تصويتنا السابق والذي ي  سجامان اع، الشو العارضة وق اإ

يجابي، ه ناءة، الهادفةالب  لى تثمين كل ما هو اإ لى ادفين باإ في  الانخراطذلك اإ

ن الجماعية ملحمة كورونا، والتي ربحها الغاربة بفضل تعبئتهم ، رغم ذلك فاإ

 الغاربة.لدى كرست قيم التضامن والتكافل  الاجتماعيالجائحة على الس توى 

قاولة الوطنية وجعلتها د الن صمو ، عززت مالاقتصاديوعلى الس توى 

 تبدع الحلول.

كسجين في و ارتفاع نس بة ال  ، فالعالم بأ سره لس ى البيئيأ ما على الس تو 
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على جودة  التي أ ثرت بشكل كبير نس بة الغازات السامةالهواء وتقلصت 

ننا ثقب ال وزون، لذلك  سدادء يؤكدون على ان الناخ، مما جعل العلما فاإ

ن شاء الله.نبعث بعد زوال جائحة كوروناننتظر عالا جديدا س ي   ، اإ

 الله تعالى وبركاته.ورحمة  والسلام عليكم

 الس يد رئيس الجلسة:

 الستشار.شكرا الس يد 

 .للوحدة والتعادلية الاس تقلاليالكلمة للفريق 

 السي حسن تفضل.

 شكرا.

 :سليغوة سنالح الس يد شار الست 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

 الستشارين،والسادة الس يدات 

وحدة والتعادلية بمجلس لالي لليشفني أ ن أ تدخل باسم الفريق الاس تق

يقضي بالصادقة على  23.20مشوع القانون رقم " الستشارين لناقشة

بحالة الطوارئ  خاصةالتعلق بسن أ حكام  2.20.292الرسوم بقانون رقم 

جراءات الاإعلان عنها لتي يمر لرحلة والظروف ا، قانون تطلبته ا"الصحية واإ

 ،"19-ورونا الس تجد "كوفيدفيروس كوالعالم بسب جائحة  منها الغرب

اره وحماية الواطنين والملكة الشيفة، وهنا لابد أ ن سعيا للحد من انتش

احب الجلالة اللك محمد ها صننوه ونش يد بالقرارات الشجاعة التي اتخذ

ة الواطنين لحصر تفشي هذا السادس نصره الله وأ يده للحفاظ على صح

جراءات واا الى ايث كان الغرب س باقالوباء، ح  لتدابير تخاذ جملة من الاإ

قتصادية والاجتماعية كان لها الوقع الاإيجابي لعدم انتشار الصحية والا

طنات والواطنين الغاربة أ سمى لواوتفشي هذا الفيروس، حيث كانت حياة ا

 هذه البادرات كل الثناء والتقدير من من أ ي قرار اقتصادي، حيث لقيت

 .عبنا ووطننافتخر بملكنا وش علنا ن وهذا يج  ،دول عديدة

كما لا يفوتنا أ ن نثمن البادرة اللكية لاإحداث صندوق خاص بتدبير 

حيث  ،ساهمة فيهللم  رونا وانخراط الغاربة بشكل طوعيو جائحة فيروس ك

حي اجتماعيا واقتصاديا، س يلعب دورا مهما في تخفيف تداعيات الحجر الص

جهود القطاع الصحي  بتظافرلقاضي ا كما نعتبر ال مر الولوي السامي

لى جانب القطاع الصحي الدني في التعاطي مع هذا الوباء قرارا الع  سكري اإ

بحماية صحة  ،اللهحفظه  ،يعكس تبصر وحكمة جلالة اللك واهتمامه

ربي تتعبأ  وتتضامن الواطنين، وهذا ما جعل كل أ طياف الشعب الغ

 .ئحةاوتتعاون بشكل عفوي للوقوف ضد هذه الج

بعمل القطاعات الوزارية في كل من  ا نغتنم هذه الناس بة للتنويهننواإ 

وزارة الداخلية والصحة والتعليم على العمل الجبار الذي يقومون به في 

مية، لضمان السير العادي لناحي الحياة في ظل التنفيذ ل ماالصفوف ا

 لطةسصارم لقانون الطوارئ الصحية، وعلى رأ سهم رجال وأ عوان ال ال

، والقوات السلحة اللكية، والقوات لدرك اللكي، وال من الوطنيال اورج

خلاص ونكران  ،الساعدة والوقاية الدنية وال طقم الطبية بكل تفان واإ

 .اتالذ

 لمحترم،لوزير اايد الس  

ا س بق لنا أ ن ساءلنا الحكومة لا تفوتني هذه الناس بة دون أ ن أ ذكر بم

خراج ق تأ خر منبصدده   امج الدعمداف الس تفيدين من بر ون اس تهانفي اإ

حداث الوكالة الوطنية للسجل الاجتماعي وذلك تفعيلا  ،الاجتماعي واإ

لال سؤال شفوي من خللتعليمات اللكية السامية في هذا الباب، وذلك 

 . 2019أ كتوبر  29كان لي شرف طرحه خلال جلسة 

لى وضع هذا الشوع  ات قنو  فيصحيح أ ن الحكومة بادرت مشكورة اإ

لا أ ن هذه السطرة مع  ،صادقةال مما يفرض اليوم أ ن  ،ال سف لم تكتمل بعداإ

خراجه.   هذا الشوع أ صبح ذو ملحاحية أ كبر في التعجيل باإ

ن هذه الرحلة م د صعبة وقد تطول، مما ريخ الغرب العاصر جن تااإ

لى   تمن القطاعات والقاولا تطور ال زمة خاصة مع توقف مجموعةس يؤدي اإ

ل الاستباقي للبحث عن لعممل، وهذا ما يتطلب من الحكومة اعن الع

حلول جريئة للحفاظ على وثيرة سير الاقتصاد الوطني وللحد من تأ ثير هذه 

غلاق مجموعة من القاولات  س توىالجائحة عليه وعلى م  نموه، بحكم اإ

 .قفها عن العملوالؤسسات وتو 

لى جانب ال واكبتها وتوفير ولات ومقاكما تتطلب الظرفية الوقوف اإ

سب فائدة مناس بة لا ترهق الجانب الالي لهذه التمويل والقروض بن 

ها نفس  لكي لا تجد الشكات ،وال هم تأ دية الحكومة ما بذمتها لها ،القاولات

 .فلاسأ مام الاإ 

ن ظهور بعض البؤر ال وبائية لل سف، ساهم فيها ومن جهة أ خرى فاإ

صادية لتعليمات ت الاقتالؤسساعض بعض الواطنين وب عدم امتثال

التعلق بش بكات  22.20قانون رقم السلطات، ونسجل أ ن مشوع 

الاإجماع الوطني وراء جلالة اللك محمد  على التواصل الاجتماعي شوش

 السادس لواجهة التحديات الناتجة عن كورونا.

ننا  فنا الذي كان واضحا في رفضه شكلا نشدد على موق لهذا، فاإ

لى تأ جيل مناقش ته ن الحكومةرين أ  قدم ،ومضمونا لى  ،اضطرت اإ وندعوها اإ

ذا كانت مصرة على التشبث به، خصو  ،فتح نقاش عمومي حوله ن صا أ  اإ

من خلال تفاعل الواطنين مع اس تخلاص الدروس  على القدرةللحكومة 

غاربة على ضبط النفس والتركيز على هذا القانون، حيث يظهر حرص ال

آمرمواجهة من  رج الوطن، ومن يرغب في زعزعة خا، لادنابد ض يتأ

 ذهبهالوطني اس تقرار بلادنا، فمن غير القبول التفريط في هذا الاإجماع 

 .ساتر ماال

ن  لتفادي وقوع كارثة، لا  املحطلب الرفع التدريجي للحجر الصحي ماإ

صارمة لكل القطاعات ارمة، مع مراقبة وبشوط محددة وص ،قدر الله
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 واطنين.ظاظ الاكتوخاصة التي تعرف 

ويتطلب ذلك من الحكومة مناقشة كل قطاع اقتصادي على حدة 

شراك كل التدخلين للعودة تدريجيا للحالة  طبيعية. ال واإ

مشوع القانون "صويتنا بالاإيجاب على وفي الختام، نعبر عن دعمنا وت

التعلق  2.20.292ادقة على الرسوم بقانون رقم يقضي بالص 23.20رقم 

لى التجاوب "طوارئ الصحيةالة الخاصة بح حكامبسن أ   ، داعين الحكومة اإ

يادة الرش يدة الق  الاإيجابي مع مقترحاتنا، لنعيش في الغرب الذي نريده، تحت

 د السادس نصره الله وأ يده.لولانا جلالة اللك محم

 لى وبركاته.والسلام عليكم ورحمة الله تعا

 الس يد رئيس الجلسة:

 ترم.ر المحشكرا الس يد الستشا

 كلمة الآن لفريق العدالة والتنمية.لا

 تفضل الس يد الرئيس.

 :نبيل ش يخي الستشار الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

 ر،لوزيالس يد ا

فرصة لناقشة مختلف مضامينه في الفترة قانون كانت لنا هذا شوع م 

كان مرسوما بقانون، وتفاديا للتكرار نسلمكم نص ما بين الدورتين لا 

 لتنا.مداخ 

 لجلسة:رئيس االس يد 

 شكرا على الاختصار.

 الكلمة الآن للفريق الحركي.

 :أ حمد شد الستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

محطات لناقشة هذا القانون لنا عدة حظة، حيث كانت للانفس ا فعلا

ذن مجموعة ديال ال فكار، وأ بدينا مجموعة ديال اللاحظات و  احنا س نصوت اإ

 خلة. الدالمف نسوسو  ،بالاإيجاب

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الستشار المحترم.

 الكلمة الآن لفريق التجمع الوطني لل حرار.

 .بدورك كذلك تسلم الداخلة

 ؟ ..ش تقراها ولااو 

 فضل.تيالاه  ؟تقراها ..تسلم

 :دعيأ  لحسن  الستشار الس يد

 يد الرئيس.الس   شكرا

 الس يد الوزير المحترم،

 ون المحترمون،لستشار سادة االس يدات وال 

أ تشف اليوم بأ ن أ تدخل باسم فريق التجمع الوطني لل حرار لناقشة 

يتعلق بسن أ حكام خاصة بحالة الطوارئ  23.20مشوع هذا القانون 

ة العامة، حيث س بق لنا أ ن ، مرة أ خرى داخل الجلسلادناالصحية بب

، منوها في بقانون مرسوم اصلة بين الدورتين بصيغةصادقنا عليه في الفترة الف

جنة المحترمين الذين صادقوا عليه بال غلبية، وهي هذا الاإطار بعمل أ عضاء الل 

دار  ترابية ة المناس بة ننوه فيها بالعمل الجبار الذي يقوم به رجال ونساء الاإ

ة وكل الساعدة والوقاية الدني طني والدرك اللكي والقواتورجال ال من الو 

مواجهين الجائحة،   الصفوف ال ماميةاجدون فيتو ين ي الذ ،أ عوان السلطة

 ، وهو ما ارتاح له الواطنات والواطنينليل نهارحمايتنا وساهرين على 

رافضين كل أ ساليب كن، والتسا ضانوصفقوا له في مشاهد مثيرة من الاحت

، وهي التي ها مختلف القوات العموميةيس والتضليل التي تتعرض ل التبخ

الس يد وزير  ،راحتنا وأ مننا، شاكرين لكمين على ، ساهر تواجه الجائحة

 سهركم على تطبيق هذا القانون في هذه الفترة. ،الداخلية

 الس يد الوزير المحترم،

 ،طاع، ساهم كل واحد بما اس توياءفي خضم هذه الجائحة ظهر الغاربة أ ق

عية، اعياتها الاقتصادية والاجتمامواجهة الجائحة وتد شكلوا ملحمة كبرى في

حداث "لجنة اليقظة  ،ه اللهحفظلالة اللك سارع ج حيث بحسه التبصر باإ

لى مساعدة  400الاقتصادية" التي سنت أ كثر من  جراء، وسارعت اإ اإ

اص ومس تخدمين في القطاع الخراء أ ج من الفقراء والمحتاجين ومن تضرروا

ين ن الفقراء والس تخدمين الذأ لف م 300مليون و 5لي وغير الهيكل، حوا

نتاج، حيث تسلموا مبالغهم الال مقاولا توقفت  ية بكل انتظام.تهم عن الاإ

لا أ ن  جراء العجزة والذي جعلنا نفتخر ببلادنا، اإ ذا كنا ننوه بهذا الاإ واإ

نين الفقراء في لك أ ن مجموعة من الواط ه، ذهناك بعض الصعوبات اعترضت

 ذه التعويضات.القروي لم يتوصلوا به العالم

نجاز السجل الان هذه اتفيدوا مأ تمنى أ ن تس   جتماعي لتجربة أ ثناء اإ

الوحد، كما يجب أ ن نش تغل على توفير الش بابيك ال وتوماتيكية للجماعات 

حام في مثل هذه زدالقروية النائية، خصوصا التنقلة منها، لتفادي الا

 الحالات الاس تثنائية.

 لمحترم،لوزير االس يد ا

سن أ حكام حالة ه وعلى تقومون بنهنئكم مرة أ خرى على العمل الذي 

لكانت أ جهزتكم تدار كبير، ولولا يقظة الطوارئ الصحية التي دبرتموها باق 

 .الكارثة تكون

آلية توزيع الدعم، أ نتم كوزارة الداخلية، دو  محوري في ركم أ ما بخصوص أ

ئما حتى لا يتم داهذه العملية  هذه العملية، طالبين منكم السهر على

توجه لن يس تحقه، وحرام أ ن ي رص أ ن مع الح ب عليها،تس ييسها أ و الركو 

ال ولوية اليوم فتمشي للفئات الغنية أ و القاولة التي لم تتضرر من الجائحة، 
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ذن صنافها، كشكات كل أ  للصحة والتعليم وللس ياحة وللشكات الس ياحية ب اإ

ذلك جليا في الجهات  اء الس يارات، وقد ظهرالنقل الس ياحي، شركات كر 

 الس ياحي والذي يعد متنفسها الوحيد. القطاع ش تغل علىالتي ت 

ننا الس يد الوزير قلقون على أ وضاع  بخصوص الجماعات الترابية، فاإ

ا ف فيهالجماعات الترابية الفقيرة في ظل ال وضاع الس تجدة التي س تعر 

 القيمة ا، خصوصا الضريبة علىمداخيل الدولة من الضرائب تراجعا كبير 

الزيد من الدعم والتي هي في حاجة عطاءها س منكم اإ الضافة، حيث نلتم

لي ه بعد الصاريف الاإضافية التي فرضت عليها في هذه الجائحة من ماسة اإ

لى ا ل س تكماجهة، وضعف مواردها من جهة أ خرى، خاصة وأ نها محتاجة اإ

نجاز مشاريع القرب التي بدأ تها.  اإ

لطرح  ة فرصة لنا، الس يد الوزير،ا، كانت هذه الناس بير أ خو 

لك مساعدتنا على التي تصادفنا في هذه الرحلة، الغرض من ذ شكالاتالاإ 

يجاد الحلول.  اإ

ننا في فريق التجمع الوطني لل حرار  أ ما بخصوص هذا الشوع، فاإ

مع مواقفنا السابقة، شاكرا لكم، الس يد اما س نصوت عليه بالاإيجاب، انسج

ية تسجل ى تاريخ لتي ستبقلة لواجهة هذا الوباء، واالوزير، تعبئتكم الشام

ت القيادة الرش يدة لولانا أ مير الؤمنين لكم بمداد من الفخر والاعتزاز، تح

 صاحب الجلالة اللك محمد السادس حفظه الله.

 والسلام عليكم.

 :الس يد رئيس الجلسة

 .راشك

 الكلمة للفريق الاشتراكي.

 :عبد الحميد فاتحي الس يد الستشار

 . مكتوبةسنسلم الداخلة

 لسة:لج رئيس االس يد 

 وقت.لل اربح، شكرا شكرا

 الكلمة الآن لفريق الاتحاد العام لقاولات الغرب.

 ، تفضل.تفضل

 :عبد الحميد الصويري الستشار الس يد

 الس يد رئيس الجلسة المحترم،

 الس يد وزير الداخلية المحترم، 

 المحترمون، دة الستشارونالس يدات والسا

الاتحاد العام  باسم فريقلي،  يبيط  ترم،الس يد رئيس الجلسة المح

ثر الدراسة والتصويت على  مشوع قانون رقم "لقاولات الغرب، على اإ

 28الصادر في  2.20.292يقضي بالصادقة على الرسوم بقانون رقم  23.20

صة بحالة خا كامن أ ح( يتعلق بس2020مارس  23) 1441من رجب 

جراءات الاإعلا ضمن اختصاص خل ي يدالذ "،ان عنهالطوارئ الصحية واإ

لجنة الداخلية والجماعات الترابية والبنيات ال ساس ية، أ ن أ نوه بال جواء 

الاإيجابية التي سادت خلال هذه الجلسة العامة التشيعية، وبالانخراط 

الها حضورا فعليا أ شغ الذين حضروا ينالفاعل لكل الستشارات والستشار 

 بعد.ن ع وماديا، أ و عبر تقنية التصويت

الس يد الوزير المحترم، بهذه الناس بة، بالشكر الجزيل  دم لكم،كما أ تق

على عرضكم القيم والشامل، خاصة أ مام اللجنة البرلانية المختصة، بشكل 

مشوع قانون رقم "سيساهم في تيسير مسطرة الدراسة والتصويت على 

 28ر في ادلصا 2.20.292الرسوم بقانون رقم  يقضي بالصادقة على 23.20

( يتعلق بسن أ حكام خاصة بحالة 2020مارس  23) 1441جب من ر 

جراءات الاإعلان عنها ، على مس توى الجلسة العامة "الطوارئ الصحية واإ

لادة " من الدس تور ومقتضيات ا81التشيعية، تطبيقا ل حكام "الفصل 

 من النظام الداخلي لمجلس الستشارين.  254

 الس يد الرئيس المحترم،

قيد الدراسة والتصويت أ مام الجلسة  23.20رقم قانون  مشوع تييأ  

العامة التشيعية، في س ياق دولي ووطني خاص ودقيق بسبب التداعيات 

" 19-السلبية وغير التوقعة التي ترتبت عن انتشار فيروس كورونا "كوفيد

 ةعلى الاقتصاد العالي وعلى أ غلبية القطاعات الاقتصادية والالية للمنظوم

 . ةالوطني

طار التدابير الوقائية الاس تعجالية  درجوين مشوع هذا القانون في اإ

من  "21الفصل "اللازمة التي تفرض على السلطات العمومية، وفقا ل حكام 

طار صيانة الدس تور، ضمان سلامة السكان وسلامة التراب الوطني  في اإ

 الحقوق والحريات الكفولة للمواطنين. 

لى وضع  طار الاكما يهدف اإ  لاتخاذ التدابير الناجمة عن اللائمانوني قلاإ

حالة الطوارئ الصحية بمجموع التراب الوطني عند الاقتضاء، كلما كانت 

حياة ال شخاص وسلامتهم مهددة من جراء انتشار أ مراض معدية أ و 

ضت الضرورة اتخاذ تدابير اس تعجالية لحمايتهم من هذه وبائية، واقت

داتنظيمي ومقررات ال مراض، بموجب مراس يم رية، أ و بواسطة مناشير ة واإ

وبلاغات، من أ جل التدخل الفوري والعاجل للحيلولة دون تفاقم الحالة 

الوبائية للمرض، وتعبئة جميع الوسائل التاحة لحماية حياة ال شخاص وضمان 

 مع ترتيب العقوبات الجنائية اللائمة في حق المخالفين. سلامتهم،

 ترم،الس يد الرئيس المح

نثمن أ حكام  فريق الاتحاد العام لقاولات الغرب ننا فيا، فاإ ير وأ خ

قيد الدراسة والتصويت على مس توى الجلسة  23.20مشوع القانون رقم 

آملين من الجميع، التضامن والتعبئة والا نخراط والالتزام التشيعية العامة، أ

آثار "كوفيد تدريجية "، في أ فق السماح بعودة 19-لواجهة تداعيات أ

اعية والتجارية، تفاديًا لخسائر أ كبر على الس توى ت الصنلقطاعال

الاقتصادي، بشكل يراعي خصوصيات كل جهة على مس توى الوضعية 
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هنية، الوبائية، من خلال قواعد جديدة لحماية السلامة داخل ال وساط ال 

شراكه وتمكينه بالكامل للتكيف مع "العيار الجديد" للحياة  وتثقيف المجتمع واإ

 .فع القيود الناش ئة عن الحجر الصحيبعد ر  ليوميةا

وأ خيرا، وانسجاما مع موقف فريقنا داخل اللجنة البرلانية المختصة 

يقضي بالصادقة على الرسوم بقانون  23.20مشوع قانون رقم "بخصوص 

( 2020مارس  23) 1441من رجب  28الصادر في  2.20.292رقم 

جراءات الاإعلان عنهارئ الصحية الة الطوايتعلق بسن أ حكام خاصة بح ، "واإ

ننا نصوت على مشوع هذا القانون بالاإيجاب.  فاإ

صغائكم  .وشكرا على حسن اإ

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الستشار.

 الكلمة لفريق الاتحاد الغربي للشغل.

آمال العمري:  الستشارة الس يدة أ

 الس يد الوزير،

ا على وجه ومة، طبعت به الحكالرسوم بقانون جامشوع هاذ 

الاس تعجال، ما بين الدورتين ل ن الدس تور كيخول ليها هذا، وأ ظن أ نه 

نوقش بما فيه الكفاية وباس تفاضة في اللجنة المخصصة، والآن ما هذه الجلسة 

لا تأ كيد للتصويت اللي   صوتنا عليه داخل اللجنة.اإ

شادة بما تقوم بهأ ريد فقط أ ن أ غتنم هذه الفرص  العموميةالسلطات  ة للاإ

 من أ جل حماية الشعب الغربي.

 الداخلة مكتوبة. لكم شكرا، وس نعطيو 

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا، تفضلي.

 الكلمة الآن للفريق الدس توري الديمقراطي الاجتماعي.

 شكرا.

ما  ،عتقد غير موجودة، كذلك الاإخوان غير النتس بينالكونفدرالية، أ  

 كاينش.

 الناقشة.ن، انتهينا من الآ 

ذا رغب الس يد ذن الآن الوزير له الحق في ذلك بناء..  اإ ما بغاش، اإ

 غادي نبداو في عملية التصويت.

.. نقطة على قبل أ ن نبدأ  عملية التصويت، بغيت غير نذكركم بأ ن المجلسو 

 نظام؟ 

 تفضل. الس يد الرئيس، يالاه نيتفضل، وقفتي

 الستشار الس يد عبد السلام اللبار:

 الرئيس.د لس يا شكرا

ن غادي نديرو التصويت عاللي  البادرة الطيبة مشكور المجلس على

ذن لا داعي يمكن نختصرو  ..بعد، ولكن اليوم راه احنا غنصوتو بالاإجماع، اإ

ع على الشوع هذا الوقت ونصوتو بالاإجماع، راه احنا غنصوتو بالاإجما

رة نسهلو ل ربو باشلينا التجربة نج بقىي وغ اللي كنعرف المحتمل، وهذا 

وه ع هذا، نطلقو الوزير يمشي بحالو، وغندوزأ خرى، أ ما هاذ الشو

 بالاإجماع ونبقاو بيناتنا كنتمرنو.

 الس يد رئيس الجلسة:

 تفضل الس يد الرئيس.

 :بيل ش يخين  الستشار الس يد

 ئيس.شكرا الس يد الر 

، في هو في الحقيقة مع احترامي للرأ ي ديال الس يد الرئيس السي اللبار

لكتروني عن بعد، وة الرؤساند ء لا ناقش نا هاذ القضية ديال التصويت الاإ

ية دس تورية، ل ن احنا اخذينا واحد العدد ديال التدابير ناقش ناها من زاو 

أ عضاء الفرق،  الاحترازية فيما يتعلق بتقليص العدد ديال الحضور ديال

 ،شخصي" دمو بواحد الاإشكال هو أ ن "التصويت هو حقطولكن هنا كنص

طوق الدس تور "لا يمكن تفويضه"، ولذلك اعتمدنا هاذ القضية ديال لن طبقا

لكي نحفظ  نمضيو فيها، كتروني، وأ نا كنشوف نمضيو فيهاالتصويت الاإل

 حقوق جميع الستشارين.

 شكرا الس يد الرئيس.

 الجلسة:الس يد رئيس 

 شكرا.

ة أ ولا احنا عندنا غادي تكون الجلس ،، ل ن كاين الاإخوانس بقتيني

آ الاإخوان، احنا درنا البلاغ بأ ن التصويت غادي يكون  التصويت عن بعد، أ

كاين اللي  ،، كاين هناك عن بعد اللي غيمتنععن بعد، هاذي النقطة ال ولى

س يد الرئيس احنا ، وبالتالي خليونا نكملو، لو كان ال "ضد"غادي يصوت 

  فالطريقة القديمة غير الحاضرين.مشينا غير

 م اللبار:عبد السلاالستشار الس يد 

 أ نا كنسحب أ س يدي.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

ذن قبل أ ن نبدأ  عملية   ، كيف قالمةءملا التصويت، المجلس مشىاإ

" من الدس تور 60الس يد الرئيس ديال العدالة، مع مقتضيات "الفصل 

ينص على أ ن "التصويت حق شخصي لا يمكن تفويضه"، وكذلك الذي 

" اللي كتأ كد بحق 175صة "الادة اخلي وخامشينا طبقنا للنظام الد

شخصي ولكن كتعطي واحد الاإمكانية وهو أ نه الاإنسان يمكن التصويت 

 يس تعمل الآلة الاإلكترونية، وهاذ الشي اللي الآن غادي نديرو.

التسمة بالتعبئة الجماعية و ا البلاد عليهتمر للظروف الراهنة التي نظرا و 
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من مكتب المجلس عا لداولات كل وتب ،لعينللتصدي لانتشار هذا الوباء ال

شوع القانون ل وندوة الرؤساء ذات الصلة، س نصوت على الادة الفريدة 

التي  (sécurisée)عبر النصة الاإلكترونية الؤمنة  برمتهمشوع القانون و 

سواء من الس يدات والسادة الحاضرين، وكذلك اللي خارج  ،أ عدت لذلك

 .في الجنوب وفي وسط الغربالشمال و القاعة في أ كادير وفي

شا رة فقد سهر مكتب المجلس وندوة الرؤساء وأ طر المجلس على وللاإ

اتخاذ الترتيبات التقنية التي تؤمن شخصية التصويت، بمعنى كل واحد غادي 

مرة لليصوت مرتين وبال سماء، وأ ن يكون  شيصوت وما عندوش الحق با

 أ عضاء المجلس.والسادة  قلت ليكم، من الس يداتواحدة، كيف ال

كما أ ريد أ ن أ ؤكد لكم أ ن هذه النصة الاإلكترونية هي للتصويت فقط 

 طبعا ل ن دزنا الرحلة ديال الناقشة.

 الآن، أ رى الاإخوان ديال الستشارين كاملين ديال مجلس الستشارينو 

من أ كادير، من الشق، من الجنوب ومن الوسط،  ،ابعون هذه الجلسةتي 

 .و كلشيدبا كنشوف

ادة باش نبداو عملية التصويت، غادي ندخل أ دعو الس يدات والسو 

 فالتصويت ولا أ ريد نقطة نظام.

ذن غادي تبدا عملية التصويت في بعض دقائق سوف أ حددها على  اإ

 .نشوف اللي كيصوتوادي حسب اللي غ

ذ  لتصويت غادي تبدا.عملية ان اإ

  :الوافقون

  :العارضون

  :المتنعون

ذن، غادي لس يد ال مين باش يعطينا  غادي يدخل وعند اناخذ كلشي اإ

 النتيجة على الادة الفريدة.

 ، كل واحد يصوت.الاإخوان صوتو

 .دخليبدا هو  هاراه غادي يصيفط ليكم دبا، 

 .راه بنتي لي هنا مصوت ..سيالله يكثر خيرك راه شفتك أ نا ال ،يالاه

ربما كيكون الجهات و  ويت كيدخل من جميع ال قاليم ومن جميعزال التصام

شوية عندهم  (réseau)عندهم، ماشي عندنا،  (réseau)شوية ديال 

لا.  ضعيف ولكن غادي نصبرو بعض دقائق ليس اإ

غادي نقدرو هاذ  ،كيدخلو شوية بشوية، التصويت ، مازالمازال

لي الخصنا نجحوها ل ن أ ول مرة  ،جميعا نجحو هاذ العملية نىالظروف ونتم

 الرباط وماشي في ان اللي بعاد بزاف ماشي فيين الاإخو كاو نديروها، غادي 

ما عندهمش  (réseau)القرى وربما  الدن الكبرى، كاينين ساكنين في

 .كيصوتوبداو كيدخلو، او دبلكن احنا كنلاحظو بأ نه بداو كيصوتو و مزيان، 

وهذا طبعا يتطلب واحد الوقت ليس  ،ل عملية التصويت مس تمرةاماز 

 من الصبر.بكثير ولكن بنوع 

 .كيصوتو، أ نا كنشوف أ رقام حدايا كيدخلومازال الاإخوان 

ذن غادي نوقفو عملية التصويت خوان ال  ،اإ تقنيين كنعطي التعليمات للاإ

 .باش يوقفو عملية التصويت ويعطيونا النتيجة يظهروها على النصة

لىواحد  49كاين  راه تتعرفو أ حيانا الاإنسان كيصوت  ،دخلاللي الآن  اإ

في ذيك اللحظة وفي ذيك ط شي حاجة وما تتوصلش ضر تيصيفولا تيه

 .كيبقى دائما شوية (message)الدقيقة، ما تتوصلش الثانية، في ذيك 

 فيهنا غادي تشوفو  ..النصة رونا فييديباش صافي ولكن أ نا دبا هي 

  ، التليفزيون.أ نتوما تشوفوهن لي هنا ولكن خصكم وأ نا با ..ونيالتلفز 

 ..كيبانو كل شيال سماء  ما كيبانوو أ ه

الناس اللي صوتو كاملين  .. كيبانالتلفزيون فيلي كيبان ليكم كيظهر 

 ، غير دبا نعلن النتيجة.بال سماء راه باين ..بال سماء

 شوف..الس يد ال مين، 

لا، ل ن ربما شي واحد نتيقن اولكن بغين ،ال رقام عندنا و تماما ليس اإ

الهضرة فق، ربما غادي تكون وه أ نه واغادي يكون امتنع واحنا غادي نحس ب

 في دقائق ولا ثواني. ،، فلهذا أ ريد فقط أ ن نتأ كد من النتائجبعدين

 :لسالس يد أ مين المج

ذن الشاشة  هاذ على حسب ما توصلت به على الس يد الرئيس، ،اإ

 فهناك:

 ؛49ون= قالواف

 ؛0ون= العارض

 . 0المتنعون= 

 ة:الس يد رئيس الجلس

ذن وا ، (49)الوافقون=  49الادة الفريدة ب فق المجلس على هذه اإ

 ما كاينش الامتناع ،متناعالامع عدم ( 0)العارضون= ضد لا أ حد 

 .(0)المتنعون= 

 :الآن غادي نصوتو على الشوع برمته

احنا تنقولو نفس  ، عدداطبعا ..تصويتال غادي نفتحو  نفس الشيء

ذا بغيتو وغادي ن   دقائق. 3ولا  2 عطيو واحدالعدد اإ

 .لية التصويت الآنتبدا عم دي اغ

الشاشة اللي عندي هنا كاين التصويت  راه احنا تنشوفو فيمازال 

ودقائق ل ن غادي  ،التلفزيون اللي تحت راه تيبان ليكم وعندكم كذلك في

كلم، وكاينين  700كلم و 600 وان اللي بعادو الظروف، كاين الاإخنقدر 

 .الصحراء كيصوتو منالاإخوان اللي 

 ،مازال التصويت يرد علينا ،47 ..46 وصلت ،45وصلات الآن ل 

 .نخليو دقيقةغادي ، 47مازال 

 اللي برا،والناس ديال هاذ العملية كيصوتو الناس اللي داخل القاعة 

 بحال بحال.

ذن م 53، 52 ..50 وصلنا ل حتى دبا وصلت  54ش.. وصلما ازال اإ
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 عندي.

ذن غادي نوقف عملية   ،عملية التصويت غادي توقفالتصويت، اإ

 ين يوقفو عملية التصويت.الاإخوان التقني

 الآن اعطيونا النتيجة.

 :المجلسالس يد أ مين 

 شكرا الس يد الرئيس.

ذن تو  ( 0يجاب، صفر )برلاني صوت بالاإ  مستشار 54 ب صلتاإ

 ضد. (0صفر )و ممتنع، 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

ذن بهذا يكون المجلس  شفتوها:النتيجة  . طبعا.اإ

 ؛54الوافقون= 

 ؛0العارضون= 

 . 0المتنعون= 

ذن به مشوع قانون رقم "يكون مجلس الستشارين قد وافق على ذا اإ

 28الصادر في  2.20.292قانون رقم بالرسوم يقضي بالصادقة على  23.20

الة بسن أ حكام خاصة بح التعلق( 2020مارس  23) 1441من رجب 

جراءات الاإعلان عنهاالطوا  ."رئ الصحية واإ

وكذلك  ،لسلمجال طر ديال اجميعا قبل رفع الجلسة بغيت نشكر باسمكم 

 ندوة الرؤساء ومكتب المجلس.

 المجلس.أ شكر جميع الس يدات والسادة أ عضاء و 

 يع.وشكرا للجم 

 شكرا الس يد الوزير.

 ة.رفعت الجلس

---------------------------------------------- 

 ة مكتوبة لرئاسة الجلسة.لمست ال : الداخلااللحق

I .مداخلة فريق العدالة والتنمية: 

 الس يد الرئيس المحترم،

 السادة الوزراء المحترمون،

 الستشارون المحترمون، الس يدات والسادة

لة والتنمية بمجلس الستشارين يشفني أ ن أ تناول الكلمة باسم فريق العدا

يقضي بالصادقة على  23.20مشوع قانون رقم "قشة عامة لنابالجلسة ال

مارس  23) 1441رجب  28الصادر في  2.20.292الرسوم بقانون رقم 

جراءات 2020 ( يتعلق بسن أ حكام خاصة بحالة الطوارئ الصحية واإ

تي تعيشها بلادنا، في ظل هذه الظروف الاس تثنائية ال "،ن عنهاالاإعلا

ن العنيتان في مجلس النواب ومجلس ه اللجنتاوذلك بعد أ ن وافقت علي

 .2020مارس  23الستشارين بالاإجماع بتاريخ 

هذا الشوع الذي يعرض على الؤسسة التشيعية في ظل ظروف 

بلدان العالم، فرضتها جائحة فيروس اس تثنائية وفارقة تمر بها بلادنا كما باقي 

القوية التي در الرجة الس تجد، التي اجتاحت البشية، فبق "19-دكوفي"

انة وطننا تحت القيادة الرش يدة لصاحب تس ببتها بقدر ما أ كدت على م 

حيث جعلت من س بوقة، ال غير الجلالة وتبصره في تدبير هذه ال زمة 

عن سرعة التفاعل البني على روح  نتالنموذج الغربي مثالا يقتدى به، وأ با

لتشيعية وعموم الؤسسة اولية أ جهزة الحكومة والؤسسات العمومية و مسؤ 

الواطنين، وتجندهم لصد هذا الخطر الصحي الداهم، جنبا الى جنب جنود 

من درك ملكي وأ من وطني  ،الصف ال مامي من طواقم طبية وقوات لل من

 .مل ربوع الملكةبكا ،وقوات مساعدة وسلطات محلية

التنمية بمجلس في فريق العدالة و  ،يسعنالا  ،وبهذه الناس بة

لا ،تشارينالس   أ ن نحيي عاليا الروح الوطنية والتفاني الهني الذي أ بانت اإ

زمة في محاربة هذه ال   ،كل من موقعه ،عنها هذه الفئات، وعموم الواطنين

ات الجريئة والفعالة التي الصحية العالية، دون أ ن يفوتنا كذلك تثمين الخطو 

نا وضعا تجنيب وطن بلادنا تحت القيادة الرش يدة لصاحب الجلالة ل  اتخذتها

صحيا غامضا، بسبب تداعيات انتشار هذا الفيروس الس تجد والذي لم 

مكانات اقتصادية وصحية ولوجيستيكية متقدمة،  تسلم من تبعاته دول تملك اإ

ئ صحية متكامل ومستند على حيث تمكنت بلادنا من تنزيل نموذج طوار 

لى الالتزام ، مبنية عت القانونية والتشيعية والتنظيمية التراكمةالقوما

س بوقة من خلال مجموع ال غير والتجند للخروج من هذه الوضعية 

حداث  جراءات الاقتصادية والاجتماعية، سواء عبر اإ لجنة اليقظة "الاإ

حداث "الصحية ، وتخصيصه "كوروناصندوق تدبير جائحة "، أ ومن خلال اإ

ئ الصحية ة لمختلف الفئات التضررة من فرض حالة الطوار لاإعانات مالي

جراءات المحمودة.  وتداعياتها الباشرة عليها، وغيرها من الاإ

 الس يد الرئيس المحترم،

 السادة الوزراء المحترمون،

 الستشارون المحترمون، الس يدات والسادة

ن مشوع القانون العروض أ مامنا اليوم، هو اس تكمال للمسطرة  اإ

يتعلق بسن  2.20.292 شيعية، التي ابتدأ ت بعرض الرسوم بقانون رقمالت 

جراءات الاإعلان عنها، على لجنتي  أ حكام خاصة بحالة الطوارئ الصحية واإ

نما يدل على  البرلان في فترة ما ن دل على شيء فاإ بين الدورتين، وهذا اإ

جراءات التشي حرص مؤسس تينا التشيعية والتنفيذ عية ية على احترام الاإ

طار  للازم بينذات الصلة، مع ما يقتضي ذلك من التعاون ا السلطتين في اإ

احترام اختصاصات كل جهاز بما يضمن اس تقلالية السلطتين عن بعضها 

 البعض.

ن مشوع القانون الذي نحن بصدده يروم  تحقيق الغايات التالية: اإ
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عطاء هامش أ كبر للحكومة في ✓  توخي النجاعة في القضاء على هذه اإ

د من افية للحالجائحة من خلال اتخاذ تدابير استباقية واستش 

 تداعياتها الاجتماعية والاقتصادية؛

الحفاظ على قواعد السلامة والنظافةِ واحترام تعليمات البقاء في  ✓

 النازل.

وس ونتيجة لكل هذه التدابير والمجهودات البذولة لتدبير جائحة فير 

يجابية  مايلي: كورونا الس تجد، نسجل بكل اإ

طني والدرك ال من الو العمل التواصل لرجال ونساء السلطة و  ✓

فيما يخص السهر على احترام تنفيذ  ،اللكي والقوات الساعدة

 مقتضيات قانون الطوارئ؛

 ،مواصلة مساعدة الفئات التضررة من حالة الطوارئ الصحية ✓

آزر والتكافل من أ جل رفع التحديات التجس يدا لقيم التضامن وا تي لتأ

 تواجه بلادنا؛

الرأ ي العام بمس تجدات ة لتنوير تكثيف عمليات التحسيس والتوعي ✓

 هذه ال زمة الصحية؛

التعبئة الشاملة لجميع الاإمكانيات البشية من أ طر طبية وش به  ✓

طبية، مدنية وعسكرية، من أ طباء وممرضين وموظفي الوقاية 

ية في مجال ذا توفير عدد من التجهيزات التقنية ال ساس  وك ،الدنية

 العمل اليداني.

لى ضر  تمرار في القيام بعدد من التدابير الوازية ورة الاس  وننبه الحكومة اإ

لى جراءات القانونية الرامية اإ  :والعمل على اتخاذ كافة الاإ

ة تنظيم حملات لراقبة ال سعار وجودة الواد الغذائية لواجهة كاف ✓

 في ال سعار؛أ ساليب الغش والاحتكار والضاربة والتلاعب 

ئ بكل حزم ون الطوار لسهر على احترام تنفيذ مقتضيات قانا ✓

 لتخطي هذه الرحلة الصعبة بأ قل الخسائر المكنة.

ننّا في فريق العدالة والتنمية س نصوت بالاإيجاب على  وفي الختام، فاإ

على الرسوم بقانون رقم  يقضي بالصادقة 23.20مشوع قانون رقم "

( يتعلق بسن 2020مارس  23) 1441رجب  28الصادر في  2.20.292

جراءات الاإعلان عنهاطوارئ الصحية و بحالة ال أ حكام خاصة باعتباره  "،اإ

 مسأ لة ضرورية في ظل هذه الوضعية الراهنة التي تعيشها بلادنا.

 والسلام عليكم ورحمة الله تعالى وبركاته

II .ريق الحركيفمداخلة ال: 

 باسم الله الرحمن الرحيم

 لرئيس المحترم،الس يد ا

 ون،وزراء المحترمالس يدات والسادة ال

 الستشارون المحترمون، ادةات والسالس يد

مشوع قانون "يشفني أ ن أ تدخل باسم الفريق الحركي بمناس بة مناقشة 

التعلق  2.20.292يقضي بالصادقة على الرسوم القانون رقم  23.20رقم 

ج علان عنهابسن أ حكام خاصة بحالة الطوارئ الصحية واإ ، وذلك "راءات الاإ

اصة ، والذي جاء في ظرفية خحولهاحاتنا تنا واقتر سهام بملاحظامن أ جل الاإ 

 واس تثنائية.

واسمحوا لي في البداية أ ن أ تقدم بالشكر الجزيل للس يد الوزير حول 

ليها في معرض تقديمه لهذا الشوع  كافة التوضيحات والتفاصيل التي أ شار اإ

لى جانب ال   لتجاء لهذا س باب والدوافع التي اضطرت الحكومة للاالهام، اإ

 ات الصاحبة له.يثيفة الح لشوع وكاا

لا أ ن نش يد بهذا الشوع الذي  ونحن في الفريق الحركي لا يمكن لنا اإ

لى اس تكمال السطرة النصوص عليها في الدس تور، ولاس يما "الفصل  يرمي اإ

أ علاه للمصادقة عليه، هذا " منه، وذلك بعرض الرسوم القانون الذكور 81

 23الوافق ل  1441جب ر  28يخ كومة بتاري أ صدرته الحالرسوم الذ

جراءات 2020مارس  ، بسن أ حكام خاصة بحالة الطوارئ الصحية واإ

الاإعلان عنها، بعد أ ن وافقت عليه اللجنتان العنيتان بال مر بمجلس النواب 

، وتم نشه 2020رس ما 23ومجلس الستشارين بالاإجماع، وذلك بتاريخ 

وجبه الاإعلان عن بم الذي تم، و 2020س مار  24بتاريخ بالجريدة الرسمية 

لى غاية حالة ال ، 2020أ بريل  20طوارئ الصحية بمجموع التراب الوطني اإ

لى غاية  ماي الجاري، نظرا لا اقتضته الظرفية  20وتم تمديد سريان مفعولها اإ

حياة ال شخاص وسلامتهم، والحد من لضمان نجاعة التدابير التخذة لحماية 

 ونا.شار جائحة كورانت 

ننا في الفريق الحركيس بةه الناوبهذ  نؤكد تأ ييدنا لكافة التدابير ، فاإ

الاستباقية التي أ علن عنها صاحب الجلالة اللك محمد السادس نصره الله 

من أ جل حماية صحة وسلامة الواطنين، والتخفيف من الآثار السلبية لوباء 

 جتماعيس تويين الايجابي على ال ورونا، والتي يشهد الجميع بوقعها الاإ ك

حداث صندوق تدبير جائحة قتصادي، ومن بين أ هم هوالا جراءات اإ ذه الاإ

"، و"لجنة اليقظة الاقتصادية"، وانخراط القطاع الصحي 19-كورونا "كوفيد

كافة العسكري في مواجهة هذه الجائحة، كما نثمن القرارات الاستشافية و 

لدرك وا ل ال منمية، ورجاالسلطات العمو الجهود التي تقوم بها الحكومة و 

لكية، ورجال الوقاية الدنية، وال طقم الطبية والقوات السلحة ال 

ومساعديهم، وكافة أ عوان السلطات وغيرهم من الفاعلين من جمعيات المجتمع 

كران الذات في الدني، هذه الجهود التي يبذلونها بكل سخاء ومسؤولية ون

ن   كارثةنيب بلادناء الفتاك، وتج سبيل مواجهة هذا الوبا سانية حقيقية، اإ

عطاء مث ال للعالم أ جمع في حسن الانضباط والحزم في تدبير هذه الرحلة واإ

آزر والتضامن، جعلت من بلادنا نموذجا يحتذى  الدقيقة بعقلانية وبحس التأ

 به من قبل دول رائدة. 

ننا في الفريق الحركي نوانسجاما مع روح هذ  قترح ما يلي:ا الشوع، فاإ

كات التي تأ ثرت بسبب الوطني والقاولات والش اد الاقتص مواكبة -1
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تداعيات هذه الجائحة، ومساعدتها على الس توى التمويلي والاجتماعي 

والضريبي حتى تقف صامدة في وجه هذه الرحلة الدقيقة والحرجة جراء 

  محكا حقيقيا لعظم اقتصادات العالم؛ "، الذي يعد19-"كوفيد

باء، ة التي تضررت من هذا الولهشلفئات الى جانب االوقوف اإ  -2

وتصحيح الخروقات التي شابت عملية توزيع الساعدات القررة لهذه الفئات 

 من صندوق فيروس كورونا؛ 

الضرب بيد من حديد على كل من سولت له نفسه اس تغلال هذه  -3

ثراء على حسالظرفية من أ ج اب الواطنين ل الكسب غير الشوع والاإ

الفساد واستثمار  اعدات، ومحاربة كل أ شكاللسلهذه ا الس تحقين

 واس تغلال هذه الجائحة لتحقيق مكاسب س ياسوية أ و انتخابوية؛ 

جلاء الواطنين  -4 يجاد الحلول الكفيلة بتعجيل اإ ندعو الحكومة الى اإ

ث ن أ جل الالتحاق بأ سرهم وعائلاتهم، حيالعالقين خارج وداخل البلاد م

نستفاقمت أ وضا لم تعد تحتمل  تماعية والاقتصادية التيجانية والاعهم الاإ

 تأ خيرا أ كثر.

ننا  وفي ال خير، وانطلاقا من أ همية هذا الشوع وأ هدافه النبيلة، فاإ

 س نصوت عليه بالاإيجاب.

 والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته.

III .الغربي للشغلتحاد مداخلة فريق الا: 

  الرحمن الرحيمبسم الله

 الس يد الرئيس المحترم، 

 الس يدات والسادة الوزراء المحترمون، 

 الس يدات والسادة الستشارون المحترمون،

طار الجلسة العامة ريق الاتحاد الغربي للش فباسم غل أ تناول الكلمة في اإ

على الرسوم صادقة يقضي بال 23.20مشوع قانون رقم "المخصصة لناقشة 

( 2020مارس  23) 1441رجب  28الصادر في  2.20.292 قانون رقمب

علان عنها جراءات الاإ  . "يتعلق بسن أ حكام خاصة بحالة الطوارئ الصحية واإ

لى الس يد الوزير على العرض الفرصة لتقديم الشكر الجنم وأ غت زيل اإ

 أ ن هذا القيم الذي تقدم به بخصوص هذا الشوع قانون، حيث اعتبر

لى الشوع قانون اس تكمال السطرة النصوص عليها في الدس تور،  يهدف اإ

" منه، وذلك بعرض الرسوم بقانون السالف الذكر على 81ولاس يما "الفصل 

 لمصادقة عليه.ن لالبرلا

لى علان حالة الطوارئ الصحية بمجموع  وأ شار اإ أ نه بناء عليه، تم اإ

لى غاية  لها يان مفعو  تمديد مدة سر، وتم2020 أ بريل 20التراب الوطني اإ

لى غاية  ماي الجاري، نظرا لا اقتضته الظرفية لضمان نجاعة  20بعد ذلك اإ

الحد من انتشار جائحة م و التدابير التخذة لحماية حياة ال شخاص وسلامته

 ".19-وفيد"ك

وبهذه الناس بة، أ كد الس يد الوزير على ضرورة احترام الجميع للتدابير 

جرا طار حءات العتموالاإ رئ الصحية قصد ضمان سلامة الة الطوادة في اإ

 الواطنات والواطنين وتجنيب البلاد ال سوأ  جراء هذه الجائحة.

ن أ لزم ا جراءات الصع لو غير أ ن مرسوم القانون واإ لا اطن بتلك الاإ بة اإ

أ نه أ لزم الحكومة كذلك بالتزامات مقابلة، والتي يجب عليها أ ن تقوم بها 

تزامات الحكومة ويقبل على احترام اته مع التوازن التزام لواطن منليتحقق ا

رادة.  التدابير التخذة بكل وعي واإ

لى كل من الفقرة الثانية من الادة لى الادة ال  ذلك، أ نه بالرجوع اإ ثالثة واإ

سة من مرسوم القانون يتبين منها أ نها حددت الالتزامات التي يتعين الخام 

 ية.وارئ الصح تعلن حالة الطا عندما على الحكومة القيام به

 الس يد الرئيس المحترم،

 الس يدات والسادة الوزراء المحترمون، 

 الس يدات والسادة الستشارون المحترمون،

القانونية النصوص عليها في الشوع قانون الذي م بمقتضى هذه ال حكا

ننا في فريق الاتحاد الغربي للشغل نرى أ ن ه أ صبح نحن بصدد مناقش ته، فاإ

صحية مؤطرا ويس تمد شرعيته من مقتضياتها، مومية وال ل السلطات الععم

لا أ ن يمتثل لها، حماية لنفسه ولغيره وتسهيلا  لعمل ولم يبق للمواطن اإ

سهر ليل نهار على الصلحة العامة لا فيه خير للبلاد  ت السلطات التي

شاعات وال كاذيب ، أ و كل والعباد. ولا مكان لكل مس تهتر أ و مروج للاإ

طارئ للترويج للفكر الظلامي أ و اصطياد الظرف ال تان يس تغل هذاف 

 الفرص لزعزعة الاس تقرار الذي تنعم به بلادنا، والتشكيك في مجهودات

لى مجاريها،  ضد الدولة في حربها هاته الجائحة الفتاكة وحتى تعود الياه اإ

 ويعود الواطن لمارسة حياته بشكل عادي في أ قرب الآجال.

صكما يجب ا لرسوم في هذه الظرفية الدقيقة دار هذا التنويه بأ ن اإ

علان حالة الطوارئ  ينسجم مع دولة الحق والقانون، حيث لا يمكن اإ

فيها مس بحرية ال فراد، سواء في تنقلهم أ و  بيرما تقتضيه من تداالصحية مع 

خلال  في ممارس تهم ل عمالهم وتجارتهم، ولذلك لا يمكن فرض هذه التدابير من

ن يتم هذا التقييد من خلال مراس يم قوانين بل لابد أ  غ حكومي فقط، بلا

آثارها القا نونية على تنظيمية يتم نشها بالجريدة الرسمية، حتى يمكن فرض أ

 بها. بينالمخاط 

صدار الرسوم جاء من أ جل تصحيح  وهكذا، يمكن القول بأ ن اإ

، خاصة وأ ن وع البلادال وضاع القانونية لفرض حالة الطوارئ الصحية بمجم

جراء ردعي من أ جل ض هذه الحفر  الة الاس تثنائية مقرونا بعقوبات كاإ

ن القاعدة القانونية هي الو   س يلة الوحيدة التيامتثال الجميع لها، حيث اإ

لزام أ مام المخاطبين بها، وهذا ما لا يمكن للبلاغ الحكومي ت  تضمن خاصية الاإ

 أ ن يفرضه.

لى أ ن ا لىضوع الدراسة لملرسوم مو لكن، تبقى الاإشارة اإ مجموعة   يش اإ

 من التدابير الواجب اتخاذها في مثل هذه الظروف الاس تثنائية، ومن بينها:

قوة أ و أ ي ممارسة لل ؤول ثبت اس تعمالهالنص على معاقبة كل مس -
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 مهينة تحط من كرامة الاإنسان؛

لى كيفية تنظيم تنقل ال فراد من أ جل اقتناء الواد ا - ل ساس ية الاإشارة اإ

 ل دوية؛ج وشراء او لتلقي العلاأ  

جراء الفحوصات الطبية اللازمة بالنس بة لكل  - النص على ضرورة اإ

 تعرضه ائلة الس تجد، تحت طشخص لديه أ عراضا مشابهة لداء كورونا

 للعقاب، من أ جل الحد من تفشي الوباء.

وهي تقوم وتسهر على تطبيق  ،وبالتالي، فعلى السلطات العمومية

" من الدس تور الغربي، 22 نص "الفصلع نصب أ عينها نون، أ ن تضالقا

ي شخص، في "والذي يقول:  لا يجوز الس بالسلامة الجسدية أ و العنوية ل 

 ، خاصة أ و عامة.نتومن قبل أ ي جهة كاأ ي ظرف، 

حد أ ن يعامل الغير تحت أ ي ذريعة معاملة قاس ية أ و لا  لا يجوز ل 

نسانية أ و مهينة أ و حاطة بالك  .انيةرامة الاإنساإ

بكافة أ شكاله، ومن قبل أ ي أ حد، جريمة يعاقب عليها التعذيب  ممارسة

 ".القانون

 23.20انون رقم مشوع ق"موقف فريق الاتحاد الغربي للشغل من 

رجب  28الصادر في  2.20.292بالصادقة على الرسوم بقانون رقم  قضيي

 الطوارئ ( يتعلق بسن أ حكام خاصة بحالة2020مارس  23) 1441

جراء  ، هو التصويت عليه بالاإيجاب."ن عنهاات الاإعلاالصحية واإ

 والسلام.


